

## 附件 2

## 環境地圖說明書

地圖名稱	水岸綠廊 月眉 So 漾
地圖裡的故事	<p>上星期，老師說要帶我們到「月眉人工濕地」和「山豬湖」來一趟生態探險，我們一聽到親水公園都很興奮，但也想著會不會遇到山豬攻擊，大家七嘴八舌討論著，等到實際走訪體驗後，這生態豐富的秘境，真讓我們大開眼界……</p> <p>「月眉」是大漢溪的河階地，形狀像眉月而得名，因緊臨大嵙崁的河運碼頭，成為當時貿易通商的重要轉運港口之一。「李騰芳古宅」於 1860 年興建，它的建築格局、木藝裝飾極具特色且保存完善，象徵著漢人家族在大漢深耕發展的過程，是桃園市唯一的國定古蹟。</p> <p>隨著農業轉型，現在月眉已經規劃為「月眉休閒農業區」，推廣休閒農業，農民們也利用秋冬休耕時，在農地上遍植波斯菊等觀賞植物，既可美化環境，又能藉此以肥沃土壤，秋冬時，月眉花海迎風招展，景色優美，尤其觀光局舉辦「大漢花彩節」活動，更吸引了不少遊客來此賞花，由大漢老街循著月眉古道尋幽兼賞花，便成為一條賞心悅目的旅遊路線。</p> <p>「山豬湖生態親水公園」位於月眉里大漢溪右岸，西側為中庄調整池，南側為大漢老街文化園區，北接三峽、鶯歌老街。園區規劃有六座生態池，保存珍貴自然生態，蝴蝶在此繁殖，台灣萍蓬草與龍骨瓣苦菜在此復育，水道旁遍植野薑花，營造出螢火蟲及台北樹蛙的棲息環境，抬頭遠眺可見大冠鷲飛翔天際，偶爾還有台灣藍鵲在樹梢跳躍，令人驚喜。</p> <p>近年來，市政府水務局規劃河川堤岸的生態，為大漢水岸遊憩帶新增一個重要據點，並以 1.2 公里的慢行路網結合大漢老街、月眉休閒農業區、大漢水資源回收中心及月眉人工濕地共同打造成為大漢溪畔的生態探索園區，讓民眾藉由親身的體驗增進對環境生態的認同，歡迎大家來月眉小旅行。</p>

## 地圖讓我們學會的事

畫完地圖後，你們重新發現了什麼？我們可以為生活中的環境做些什麼具體行動，讓它變得更好？

一、月眉是一個位於「大漢老街」旁的小農村，有廣大的水稻農田、遼闊的大漢溪河床景觀、孕藏魚蝦水草的百年圳溝、美麗的埤塘、國定古蹟「李騰芳古宅」等等豐富的環境資源，社區環境沒有熱鬧喧囂卻處處生機，而社區居民在此生活怡然自得，堪稱是世外桃源。

二、月眉社區緊鄰石門水庫下游大漢溪畔，是板新水廠的集水區，多年來大漢河東地區所有民生廢水排放都是經過月眉社區再直接排入大漢溪成為板新自來水廠主要水源，成為半個桃園市與新北市板橋、新莊、土城等等城市的飲用水，長久以來即背負著汙染者的罪名，所幸經過社區發展協會的努力，成立大漢月眉水巡守隊，成為月眉圳及大漢溪水源的守護者，學校和社區推動環保署環保小學堂活動，透過環保小旅行讓我們成為守護水源的小尖兵。

三、「中庄調整池」是一座備用水庫，位居石門水庫與鳶山堰之間的大漢溪河段，主要功能是當颱風期間石門水庫原水濁度升高時提供緊急備援水源，去年臺灣罕見沒有颱風登陸，加上各地降雨稀少，自 10 月起各縣市水庫都面臨缺水危機，半世紀以來最嚴重的旱象，使得農、工，民生大受威脅，這才赫然發現「惜水如金，人人節水」已不再是口號，日常的節約用水，必須從我們一點一滴開始。

四、這次我們探查的「月眉人工濕地生態公園」以及「山豬湖親水園區」，可以將大漢以及月眉地區家庭及工廠所產生的廢水進行過濾減污，濕地同時具有水資源涵養、地下水補注、污染物之淨化、防洪、調節水量等多元功能，濕地經過綠美化後，亦可做為生態景觀的一部分，眼前溪水潺潺流動，一旁還有白鷺鷥正在覓食，視野遼闊充滿鄉村景致的月眉，適合家庭小旅行。透過環境地圖創作，讓我們更了解家鄉、熱愛這片濕地，希望我們可以通過學校「小小解說員」的徵選，未來與遊客分享並共同守護她的美。